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Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся (ППМС-центр).
Цель деятельности ППМС-центра – обеспечение предоставления доступной и качественной  психолого-педагогической, медицинской и социальной  помощи обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных общеобразовательных программ, развитии и социальной адаптации, в том числе при реализации адаптированных общеобразовательных программ.
         Комплексное сопровождение образовательного процесса осуществляется на основе Договора о взаимодействии муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 8 с углубленным изучением отдельных предметов»  в лице директора Александровой Екатерины Викторовны с родителями (законными представителями) обучающегося о психолого- медико- педагогическом обследовании и сопровождении обучающегося, который подписывают родители (законные представители) учащегося при поступлении в школу.
           Комплексное сопровождение образовательного процесса лиц с ОВЗ и инвалидов осуществляется в соответствии с заключением ПМПК, а для инвалидов – в соответствии с индивидуальной программой реабилитации или абилитации инвалида (ИПРА инвалида) и включается в структуру образовательного процесса.
 
        Организационно-педагогическое сопровождение направлено на контроль учебной деятельности обучающихся с ОВЗ и инвалидов в соответствии с графиком учебного процесса в условиях инклюзивного образования.
          Психолого-педагогическое сопровождение осуществляется для обучающихся, имеющих проблемы в обучении, общении и социальной адаптации. Оно направлено на изучение, развитие и коррекцию личности обучающегося, ее профессиональное становление с помощью психодиагностических процедур, психопрофилактики и коррекции личностных искажений. 
             Медицинско-оздоровительное сопровождение включает диагностику физического состояния обучающихся;  сохранение здоровья через здоровьесберегающие технологии обучения; развитие адаптационного потенциала учащихся , приспособляемости к учебе. 
                Социальное сопровождение включает мероприятия, сопутствующие образовательному процессу и направленные на социальную поддержку обучающихся с ОВЗ и инвалидов при инклюзивном образовании, включая содействие в решении бытовых проблем, социальных выплат.
